



太行一号旅游公路通过武乡县八路军烈士陵园。



黎城县晋道房车露营地。



黎城县岩井村小米醋以路为媒打通销路。



平顺县东寺头乡虎窟村民宿。



紧邻太行一号旅游公路的潞党参展馆。

缤纷彩练当空舞

(上接第一版)

修好一条路，致富一座城。以太行一号旅游公路为主线为经纬，以纵横交错的支脉为脉络，以连接国道、省道、高速公路为网络，近900公里太行一号旅游公路将太行山大峡谷、通天峡、黄崖洞、板山、仙堂山、发鸠山、八路军太行纪念馆、漳泽湖国家城市湿地公园、三漳源湿地保护区等我市的著名景点串联起

来。行走其间，移步皆景，风光无限。

作为全国革命根据地红色文化展示区的核心区，武乡八路军总部王家峪旧址、八路军总部砖壁旧址、八路军太行纪念馆、下北漳前方鲁艺旧址等景点曾因布局分散、交通不便而备受制约，如今太行一号旅游公路主线贯穿其间，串珠成链，形成整体发展的格局。

“往曾是黎城的黄崖洞，往后则通达晋中的左权，武乡居中，尽得地理优势。而且这一段是太行一号旅游公路长治段主线的示范路段，标准很高，带给游客的体验也很好。”作为旅游行业一线的见证者，八路军总部王家峪旧址纪念馆讲解员常芳说，“得益于太行一号旅游公路的开通，来采访的游客越来越多，纪念馆的名气也越来越大。”

县县有特色 五彩缤纷绘就文旅图谱

冬日暖阳，位于黎城县西井镇源泉村的太行丹泉小镇，迎来一批又一批前来游玩的游客。这对于北方的景区来说，实在是难得一见的场景。

借助水优势打造文旅康养品牌，与附近的黄崖洞景区、壶山温泉景区连成一片，既可体验山水之美，还可体验康养之福，太行温泉小镇项目成为打造山水黎城的响亮品牌。

“其实，人们出游真正在乎的东西，除了自然风光、历史人文，更重要的是旅游体验。以前到长治来，交通就是一个大难题，但现在很好，沿着太行一号旅游公路跑了几次，真的很美。可以说每个县都有特色，让人流连忘返。”来自山东临沂的康振兴是个资深旅行者，他对长治这几年的变化给予高度评价。

难怪老康如此惊喜，借势太行一号旅游公路建设、围绕文旅康养融合“五大品牌”打造，各县区纷纷使出浑身解数发展相关产业，初步形成了以武乡、沁县、黎城为核心的红色记忆文化、黎城、平顺、壶关为核心的峡谷山水旅游，长子、屯留、上党、襄垣、平顺等为核心的古

色非遗体验，潞州、潞城等为核心的滨湖休闲度假，沁源、沁县为核心的绿色太岳生态五大旅游片区。这些片区既相互成组又各有特色，既突出自身资源禀赋又与“五大品牌”相得益彰，形成了以路为媒、五彩缤纷的长治文旅图谱。

时值寒冬，但走进长子县法兴寺，前来开展研学团队依旧络绎不绝。“不仅法兴‘三绝’名扬四海，凭借长治打造‘中国神话之乡’的热度，长子的一系列文保单位都成了网红打卡地。这对于我们传承优秀传统文化、研学古建之美、探寻神话之源都是一个极好的机会。”刚刚获得2023年度感动长治人物的长子县天王寺、法兴寺、崇庆寺文物管理所副所长张宇飞一如既往坚守在护宝讲宝第一线，只要逮到机会就介绍，“这几年，我们大力推动太行一号旅游公路建设，各县区的条件都好了，太行太美，长治常来。”

如今的漳泽湖国家城市湿地公园，已经是我市对外的一张城市新名片。街山含水，柳荷相依，亭台楼阁，桥廊榭坊，四季各有美景，无处不露浅妆，集江南烟雨与北国粗犷于一体，

让人流连忘返。而与之相匹配的是，环湖44公里的高标准旅游公路，这是太行一号旅游公路重要的支线之一。

“其实，路本身就是一景，美景全在路上。”打小在漳泽湖畔长大的韩志强在苏州打工，今年国庆节专门回来了一次漳泽湖国家城市湿地公园，并沿着环湖路慢行了一圈。结果，所见所闻大吃一惊。

“没想到变化会这么大。我看报道说，梁晓声在这里参观时感叹，‘在这里做一只鸟都是非常幸福的’。当时我想，打小摸鱼的地方，它能美成个啥？环湖路坑坑洼洼、小水沟臭气熏天，大家可真能吹。结果这次回来，真震惊到我了。地方还是这个地方，旧貌换新颜了，不比苏杭差。尤其是这路，太爽了。”韩志强的话里有对家乡的眷恋，更有对这片土地“青山不老，换了人间”的感叹与祝福。

一朵花，一棵树，一片山河，一条路。浩渺神话、厚重红色、精美古建、壮丽山河、精致康养，循着一条康庄大道，这五彩缤纷的彩彩在长治大地徐徐铺展。

漫山是产业 百业升腾彰显长治活力

冬闲时节，忙人更忙。

走进平顺县玉峡关镇黑虎村，老乡亲们正忙着分拣优质党参、包装、打包、发货。依靠网络直播带货，这在以前想都不敢想的事情，如今在这里已经成为村民的生产日常。

“看见没？太行一号旅游公路就在村边啊，路都通了，我们的脑子还能不通？”村党支部书记马君君开玩笑说，“路修通了是真好，来的人多了，产业做起来了，最重要的是老百姓

的心劲儿提起来了。”

黑虎村是潞党参的原产地，长期以来，党参种植占村民收入的大头。然而，长久以来交通不便也使黑虎人干瞪眼没脾气。“明明咱这里的品质最好，但就是卖不到好价钱。路不好啊，啥成本也高，信息也闭塞。”但随着太行一号旅游公路的开通，黑虎村原来所面临的难题迎刃而解。

“现在，我们建成了好几万亩高标准的党参种植基地，有2000亩野生党参抚育基地，10000亩仿野生种植基地，是潞党参原生态环境保护区。我们村还是国家级现代化农业产业园的核心区，省级乡村振兴示范村。”马君君自豪地说，“现在的黑虎党参可是厉害了，以往论斤卖，现在论根卖。”

艳阳如画，青山巍峨，黑虎村紧邻太行一号旅游公路的潞党参展馆内人山人海，在冬日太行呈现出勃勃生机。平顺县副县长段彦飞说：“依托太行一号旅游公路，贯通县内其它支线，沿途布局相关产业，如今的平顺既平又顺。”

旅游路、富民路、产业路、开放路，曾经关于太行一号旅游公路的美好设想，如今在太行儿女的努力奋斗下，已经成为百业升腾的兴业图。

在壶关县大峡谷镇沙滩村，依托乡村旅游而兴建起来的民宿旅馆生意火爆。这个位于晋豫古道上的小村落，逐渐摆脱落寞迎来繁华。到村工作大学生李静充分挖掘村里的历史文化，创作了一大批反映乡土乡情的短视频，在网络上发布之后反响热烈，她本人也成了小有名气的“网红”。“来村里的游客越来越多，主要我们离旅游公路也不远，还别有乡村特色，很受自驾游游客的青睐。”腼腆的李静对村里今日的繁荣充满自信。

一段路有一段路的风景，一个村有一个村的特色。按照“路、景、村、业”统筹谋划，一体推进，我市将太行一号旅游公路建设与乡村振兴融合发展，布局了一大批别具特色的乡村、

小镇，使其焕发出生机活力。与此同时



板山脚下的太行一号旅游公路。



平顺县神龙潭景区祥云湖。



太行一号旅游公路穿过党参种植专业村平顺县佛堂岭村。



太行一号旅游公路穿过平顺县黑虎村。

设计：高琪
图片：本报记者 张国平 张海